

企業全球佈局教戰守則

文 ◎ 編輯部

因 應企業全球化的趨勢，台灣自行車輸出業同業公會邀請資誠會計師事務所的吳德豐律師主講有關企業全球佈局的策略與挑戰等相關議題。

在近年來企業全球化的趨勢之下，跨國公司為因應競爭激烈的國際環境，滿足專業分工策略，追求全球資源優化的配置組合，並獲取公司的最大利潤。而跨國公司也就是國際企業的主要形式，意指企業在一個國家（如台灣）設立營運總部，並在其他各國設立子公司或分支機構，從立足台灣總機構，放眼全世界的策略視野，規劃組織內的研發、生產、銷售、技術與管理技能等要素，讓產品更接近並獲取目標市場。

企業經營發展軌跡

一般傳統的企業經營發展軌跡可從最原本的內需型企業、外銷企業、多國籍企業、產業整合階段、國際整合到企業加速的年代（詳見後表說明）。外銷企業是指在單一國家且多元化的國際市場，專注於貿易。而面臨不同的國家貿易壁壘或區域性貿易協定的障

礙，無法有效接近市場及服務客戶，僅會有一些零散的國際化，並會受國外買主（通路商）的強勢與壓迫，壓縮獲利空間。為強化競爭，於是開始尋找低成本的生產基地（例如中國大陸），透過資本市場的強化，開始投入相關的研究與開發，以及技術的轉移，尋求較長期的穩定與國際化。

當企業進入多國籍企業之後，多數國家的法規、文化與語言等均有差異，因此企業佈局應以市場（業務行銷）及生產基地為主要考量，並兼顧有效地減低貿易間的障礙。

各國營運據點通常具備完整的功能，以達到自我管理，但台灣的總機構多缺乏支援全球管理的能力，欠缺國際化的經驗，讓許多策略思維仍具濃厚的單向本土色彩，在跌倒中學習成長，進而開始重視全球性的營運方式。

雖然海外營運據點初期經常會發生虧損或經營不善的情況，且決策上有相當的盲點，但透過資本市場的強化，開始重視全球性的結構與管理效能，在財務透明化和守法的要求下，使得公司逐漸重視健全管理的重要性，並掃除某些陋習。

全球佈局之經營策略

企業進入產業整合階段時，就會充份體驗到企業永續經營的重要性，也必須在全球的層面上競爭。當企業本身的規模擴大時，即會面臨許多的困難，想要在全球市場做有效率的競爭，就必須要有更大的規模與更多的資源，來支援全球發展的經營策略，因此企業開始重視所謂的「併購活動」，開始為快速擴大規模與提升效率進行合併。至於企業的科技應用，也讓管理階層能控制愈來愈大的企業體，企業投入在科技的應用上也將會愈來愈可觀。另外，企業也會有資本集中的現象出現，透過事業部門而非地理上的國家達成資本集中，資本市場及資本流通則是基於公司產業政策的趨勢而定。

電子化的國際整合階段

隨著高科技的應用與網路的發展，幾乎改變了每一個產業的價值鏈，並將多數企業的資訊流通、資金、交易及行銷等過程電子化，讓企業重新定位整體運作的功能集中與資源的重新配置，正式進入所謂的

「國際整合階段」。而國際行銷體系（品牌、通路、行銷及零售方式等）、生產加工及研發設計等的體系等，將會因不同產業或企業的發展而日漸模糊或明確，但也喚醒了企業對智慧財產權及銷售體系的重視，其代工與自創品牌的策略，亦將分道揚鑣。

在資訊加速的年代裡，網際網路所代表的是「破壞性科技」，將迫使企業必須重新審視未來交易或經營模式。在某種意義上來說，企業規模的大小及市場佔有率等，可能不是確保企業經營的唯一動能，而是結合科技、財務、人力與智慧資本的資源，在有遠見的經營團隊領導下，創造機會。對台灣的加工業來說，無疑是面臨了「耐力」的比賽，而速度將會是企業維持競爭力的重要因素。

全球化時代的經營戰略

現階段的國際化企業都面臨了全球市場的競爭，而在知識經濟的時代裡，當企業跨足到全球市場上，打的是一場無形的營運模式戰爭，也是速度和成本的戰爭。值得憂慮的是，企業調整營運模式的速度，可能趕不上產業結構和市場需求變化的速度，例如電子商務的突然出現。至於成本與速度則是實際市場競爭的主軸，可由以下四點來看：

1.傳統模式：設想市場需求

後，再根據需求預估生產，但所生產出來的產品可能不一定真正符合市場的實際需求。

2.新的模式：根據市場（包括買主）的要求，迅速地生產及交貨，達到佔有市場的目的。

3.開發符合市場要求的產品與營運模式：這將是領導或掌握市場與客戶的重要因素，也是考驗企業的應變與承擔風險的能耐。

4.營運模式的設計與安排：不只是在銷售方面迎合顧客的要求，也包括未來生產基地的投資佈局等，而這種種均涉及成本與租稅成本等因素的考量，甚至包括為了使營運成本降低，所需承擔的重大租稅風險。

成長而不混亂

如何讓企業成長卻不混亂，則必須考慮到企業體如何健全的成長，更牽涉到公司對未來核心業務發展方向的確立，及是否清楚公司的實際狀況。再者，企業的基礎建設日益重要，制度的建立及守法的觀念，則是確保「成長而不混亂」的重要因素。企業追求成長的同時，也必須重視到如何成長而不陷入資金週轉的危機，亦不犧牲財務報表的數字，因此企業仍應重視財務會計的運作。為了順應國際市場

與技術的變遷，企業體有時必須尋求必要的策略合作夥伴或進行併購活動，這些都將可能對公司的經營理念與企業文化造成衝擊。

企業在全球化階段，若要避免發生重大成本及損失，除了延伸核心業務的競爭力外，某些企業發生的經驗，值得借鏡。如企業在投資佈局時，必須衡酌公司的屬性，以公司短中長期策略，決定合宜的投資架構與交易模式，並非只是有樣學樣。再者，應瞭解有關各個國家的法規與稅制，以作為企業經營的依據，而不是單單以台灣規定推想其他國家。另外，認知不同國家的管理與文化差異，以制度管理企業，如建置必要的電子化資訊流動平臺，而不是靠「關係」來管理企業，更不應該為了追求最低成本，而放棄守法的要求。在人力資源的強化方面，則要積極培養因應國際化的人才，不能表面上採國際化經營，實質上卻維持本國思維。最後，快速準確掌握公司內外的真實狀況，並重視重點市場的選擇，以健全企業的血液循環系統、財務會計及國際租稅等制度。■

企業經營發展軌跡

